

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЕ КОММЕНТАРИИ К НЕДЕЛЬНОЙ ГЛАВЕ ТОРЫ, ИЗБРАННЫЕ СТАТЬИ И МАТЕРИАЛЫ

На основе материалов избранных книг и материалов из интернет-источников: www.evrey.com, www.toldot.ru

«ЛЮБИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРО...»

(Хафец Хаим)

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «БЕ-ХУКОТАЙ»»

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА

| | |
|---|---------|
| Обсуждение недельной главы «БЕ-ХУКОТАЙ»..... | 2 - 4 |
| Вопросы равину | |
| Бросать жену — не хочу, но и жить с ней тяжело. Как быть? | 4 - 5 |
| Жизнь нееврея, угодная Творцу..... | 6 - 7 |
| Сам придумал благословение..... | 7- 8 |
| Разве не все евреи читают одну и ту же главу Торы?..... | 8 - 9 |
| Дети и Интернет | 9 - 10 |
| Лист Талмуда | 11 - 12 |

Ответственные за проект:

Элиэзер Фрейдкин и Давид Рошберг.

Любые Ваши предложения направляйте на эл.почту hafetz.haim@outlook.com

ОБСУЖДЕНИЕ НЕДЕЛЬНОЙ ГЛАВЫ «БЕ-ХУКОТАЙ»

Место в Торе: **Ваикра**, гл. 26, ст. 3 — конец книги **Ваикра**.

Почему она так называется?

В первой фразе сказано: “Если по Моим законам идти будете...”. **Бе-Хукотай** на иврите — **по Моим законам**.

Для постижения еврейского мировоззрения это одна из ключевых глав (сознаю, что такое утверждение имеет лишь прикладной, учебный смысл). В ней Всевышний прямо говорит о двух путях, которые может выбрать человек и о последствиях его выбора. Более того, в Торе (в нашей главе, а также в главе 28 книги Дварим) с потрясающей точностью описываются этапы еврейской истории — вплоть до наших дней. Разумеется, мы не имеем в виду, что в Торе открыто предсказаны конкретные события — иначе у нас не было бы свободы выбора. Чтобы убедиться в этом, достаточно прочесть текст, лучше — с комментариями больших Учителей (времен Талмуда).

Наша глава начинается с разговора о правильном пути: “Если по Моим законам идти будете, и заповеди Мои будете хранить и выполнять, то дам вам дожди своевременные и земля даст урожай, и дерево садовое даст плоды” (Гл. 26, ст. 3-4).

Обратим внимание на два момента. Первый: в тексте как будто бы есть повторение: “...по законам идти будете и заповеди... выполнять (будете)”. О чем идет речь? Устная Тора (Мидраш) говорит: идти по законам — значит серьезно, умом и сердцем, заниматься Торой, воспринимая ее не “профессионально”, а как Учебник жизни. Это — необходимое условие для “запуска” алгоритма благословения.

Теперь — о благословении. Пожалуй, выглядит оно слишком скромно. За соблюдение заповедей, за еврейский образ жизни — дожди в нужное время и урожай (во всяком случае, как видим, именно с этого начинается благословение).

На иврите дождь — гешем.. Это слово имеет и другое значение — материя. Урожай — йевул, слово однокоренное с йовель (см. гл. Бе-хар на сайте), что означает звук бараньего рога — символ победы над материей.

Земля на иврите — эрец, а второе значение этого слова — проявление Моей воли. И, наконец, слово дерево, эц, в определенном контексте переводят как Дерево жизни, которое находится в Ган Эдене (Райском саду), в том духовном пространстве, в котором был создан первый человек — Адам, и откуда он был изгнан.

Дерево жизни осталось Ган Эдене и ждет. Ждет нас, чтобы мы пошли по указанному Творцом пути. Тогда это дерево даст плод (в тексте Торы так и сказано: плод — в единственном числе), то есть — жизнь.

А теперь свяжем воедино наши пояснения. Если вы всерьез возьметесь за реализацию Торы (принимая ее не как теорию, а как руководство для организации жизни по ее принципам), все материальное, то есть все необходимое, будет появляться вовремя (“Я это беру на себя”), вы победите материю (“...и проявится Моя воля”) и вам будет дана настоящая, поистине достойная жизнь.

Но что произойдет, если вы выберете другой путь?..

“А если не прислушаетесь ко Мне и не будете выполнять все эти заповеди, и законы Мои вам будут противны, и душа ваша будет отворачиваться от Моих установлений, чтобы заповеди не выполнять и разрушить Союз со Мной, то я сделаю это же с вами и наведу на вас страх и панику... и сомнение ваше будет сломлено, и небо ваше превратится в железо, а земля ваша — в медь” (Гл. 26, ст. 14-19; дано в сокращении).

Каждое слово здесь, конечно же, требует глубокого анализа. Однако остановимся лишь на некоторых моментах.

Уточним значение процитированных высказываний, используя Мидраш:

Не прислушаетесь — не будете признавать Меня, как Творца мира.

Законы... будут противны — будете презирать тех, кто соблюдает Мои законы.

Душа... будет отворачиваться — от Учителей Торы.

Чтобы заповеди не выполнять — даже других отговаривать и мешать им.

И разрушить Союз — отрицать все...

Небо ваше превратится в железо — именно “ваше”, потому что понятие “небо” олицетворяет духовный мир; ваш духовный мир, лишенный Торы, заполонит все, как железо, но теории ваши будут пусты.

А земля — в медь — на иврите слово медь (нехошет) имеет тот же корень, что и слово нихуш — догадки подозрения, неуверенность; вспомним, что земля (эрец) — олицетворение реализации Воли Творца; то есть выражение означает, что не выполняющие заповеди, не признающие... будут блуждать в темноте, не понимая, что происходит.

Подведем итог сказанному: те, кто не признает Творца, и презирает людей, живущих согласно Его Воле, те, кто не стремится постичь Мудрость Всевышнего и мешает другим жить по-еврейски, обретут лишь видимость свободы, а все надуманные теории, все “измы”, обернутся бесплодной псевдодуховностью. И будут они, в страхе и непонимании, блуждать в темноте.

Дальше в нашей главе говорится о разрушении всей жизни на Земле Израиля (что и произошло 1700 лет назад), о галуте (изгнании), где основой жизни становится постоянная неуверенность, о Катастрофе, которая привела к гибели даже детей... Бедствия не приходят все одновременно. И всякий раз можно изменить ход истории, если мы все, весь еврейский народ, изменим отношение к Творцу и будем жить согласно Его Воле.

Однако в любом случае Всевышний гарантирует еврейскому народу вечную жизнь. Как сказано: “...И даже при всем этом Я не разрушу Союз (который вы хотели разрушить) и помнить буду всегда, для чего вывел вас из рабства египетского — чтобы (в итоге) вы выбрали Меня и признали, Кто определяет Судьбу” (Гл. 26, ст. 44-45, с необходимыми комментариями).

На этой оптимистической ноте и завершим наш очень краткий обзор главы Бе-Хукотай.

Автор текста Элиягу Эссас

ВОПРОСЫ РАВИННУ

Бросать жену — не хочу, но и жить с ней тяжело. Как быть?

Шалом!

Что делать, если супружеская жизнь перестала приносить радость?

Ситуация классическая - нам за 40, живем вместе с молодости. Я знаю, что с точки зрения еврейства, моя жена идеальна: и соблюдающая, и добрая, и любящая, и вместо работы, с детьми сидела. Но... Я занимаюсь спортом и очень неплохо выгляжу, она же толстая и выглядит даже старше своих лет. Я читаю много разной литературы, ей это не интересно, я интересуюсь политикой и вообще окружающим миром - её волнует только семья и близкие друзья и родственники.

Мне с ней скучно, физически она меня совсем уже не привлекает. Извиняюсь за подробности, супружеский долг через силу выполняю.

Как же быть? Я вижу, что нравлюсь многим женщинам, даже моложе меня.

И бросить жену - предательство, и жить с ней тяжело.

**Михаил
РФ**

В Вашем письме описывается, как Вы и сами отмечаете — весьма нередкая ситуация. Во многих семьях, просуществовавших много лет, с молодости, муж или жена зрелого возраста (а то — и оба) и вовсе, что называется «тянут ляжку». Не имея, за исключением чисто бытовых вопросов — практически никаких «пересечений».

Хорошо это или плохо? Нам об этом ничего неизвестно, и не может быть известно. Ибо семьи не похожи одна на другую. Каждая отдельная семья — особый, уникальный мир, со своими трудностями, своими радостями и т.д. И критериев, определяющих «качество» семьи (хорошая она или плохая) — нет. Равно как нет общих «формул», как надо и как не надо выстраивать семейные отношения, нет универсальных «схем», какой должна быть прочная семья и на чем она должна основываться.

Есть лишь некий идеал — когда муж и жена хорошо понимают друг друга, живут общими интересами, когда между ними с годами не затухает огонек взаимного притяжения и т.п. Однако на практике, согласитесь, такое бывает нечасто. И этому можно найти несколько объяснений.

Одно из них (наверное, даже главное), в частности, состоит, на мой взгляд, в том, что все люди и сами по себе и объединяющиеся в пары — разные. С разными характерами, разными привычками, разными устремлениями, разными представлениями о жизни и т.д. И это, видимо, нужно принимать, как некую объективную данность.

Кроме того, немало людей, которые, восприняв идеи и идеалы, почерпнутые из литературы 18-19 веков, и в 40 и в 50 лет остаются «романтиками» (Вы, возможно, относитесь к их числу), не отдавая себе отчета в том, что семейные отношения — постоянно развивающаяся «субстанция». Что в 40-50 лет они по определению не могут быть такими же, какими были, в первые годы после свадьбы, в 20-25 лет. Ведь многое в жизни и мужа и жены — пережито, многое за этот срок произошло, каждый накопил за это время свой, позитивный и негативный опыт, многое для себя открыл.

Поскольку этого осознания нет, между представлением, какой может быть семья и действительным положением дел — образуется заметная «брешь». И в результате возникает — разочарование.

Но зададим себе простой, в сущности, вопрос: действительно ли так уж принципиально важно для мужа, что жена, допустим, не разделяет его интерес, к примеру, к политике (как, по Вашим словам, происходит в Вашей семье)? И так ли уж плохо, что жена, в отличие от мужа — погружена в мысли и заботы о детях, ближайших родственниках и близких друзьях? Подразумевает ли это ее «обязательную ограниченность»?

Да и вообще, чем интерес человека к политике (если он — не политический деятель), отличается от интереса, например, к музыке (если он — не музыкант и не музыковед)? В чем такой интерес проявляется на практике? В разговорах, обмене информацией? Так ведь поговорить на интересующие тебя темы можно и с приятелем, который увлечен тем же.

Не будем говорить здесь о возрастных особенностях 40-летних (и старше) женщин и мужчин, которые, безусловно, накладывают свои отпечатки на семейные взаимоотношения. Но — скажем, что в этом возрасте, как правило, ценится стабильность, надежность семьи, домашняя атмосфера, в которой можно с комфортом отдохнуть, побыть наедине с собой и т.п.

Внутренняя неудовлетворенность свойственна многим людям. Нередко ее определяют словом — «скучно», пытаюсь отыскать причину своей «скуки» на бытовом уровне и заглушая ее приятными материальными приобретениями и пустой болтовней. А она, эта причина, обычно — гораздо выше: в недостатке духовности. По большому счету, неудовлетворенность рождается, когда не реализуется (или слишком мало реализуется) потребность души в ее стремлении к Небу, когда человек не находит применения заложенному в него Свыше духовному потенциалу.

Вот Вы, например, даже отдаленным намеком не упоминаете о том, занимаетесь ли Вы всерьез изучением Торы. А ведь для мужчины-еврея именно в этом — главный жизненный смысл. И вполне вероятно, что то, что Вы называете «скукой» — сосущее чувство голода, который испытывает Ваша душа.

Спортивные тренировки, разумеется — могут быть полезны и важны. Не для того, чтобы выглядеть моложе своих лет — еврейскому мужчине негоже проявлять особую заботу о своей внешности (мужчине наша традиция не рекомендует без веского на то повода даже смотреться в зеркала). Но, исключительно — для поддержания физических сил и ради сохранения здоровья...

Впрочем, в контексте содержания Вашего письма, мне, отвечая на него, не хотелось бы, как говорится, «переходить на личности» и углубляться в описанные Вами детали семейного сосуществования. Тем более, что каждая отмеченная Вами деталь на практике может подразумевать целый спектр вероятностей. Поэтому и ограничусь здесь рядом соображений общего характера, которые Вы можете обдумать и развить в приложении к своей конкретной ситуации.

На вопрос, как Вам быть — ответа у меня нет. И рекомендацию, пожалуй, дам лишь одну: попробуйте взять за правило — выслушивать Вашу жену, о чем бы она ни разговаривала с Вами, допустим, по полчаса в день. Искренне и доброжелательно, не делая ей тем самым одолжения. Хорошо, если и она будет с таким же настроем выделять для Вас время, чтобы выслушать то, о чем Вам интересно поговорить.

И последнее.

Попробуйте заинтересовать жену материалами нашего сайта. Очень советую ей почитать на сайте ответы раввина в рубрике «Семейные отношения» и статьи на ту же тему в разделах «Этика» и «Психология». Думаю, и Вам будет полезно ознакомиться с их содержанием.

В процессе прочтения этих материалов, вас обоих, не сомневаюсь, ожидает немало ценных открытий.

Автор текста Элиягу Эссас

Жизнь нееврея, угодная Творцу...

Как с точки зрения иудаизма должны жить люди других народов, чтобы угодить Богу?
Какие книги или материалы можно почитать по этому вопросу? Как принимают гиюр?

Татьяна, Санкт-Петербург

Ответить на Ваш вопрос очень просто и одновременно - чрезвычайно сложно.

Просто - потому, что Тора четко определяет основные моменты правильного образа жизни нееврея.

Сложно - потому, что жизнь человека являет собой бесконечную мозаику мыслей, чувств и действий, многие из которых окрашены в другие цвета - не только в черный или белый.

Попробую обозначить первую, «простую» часть проблемы.

Всевышний ожидает от человека, что он:

- будет осознавать и верить, что существует Творец всего мира;
- верить в то, что Он - Един, единственный, и нет в мире других «автономных сил» (и не станет верить в какой бы то ни было «изм», учение, мировоззрение, основанные на утверждении, что существуют боги, силы или абсолютные истины, полученные от богов, пророков и т.п.);
- не будет убивать или каким-то образом приближать смерть другого человека (исключение: самозащита или постановления законного справедливого суда - см. ниже);
- не будет присваивать себе чужое имущество (то есть не будет грабить, воровать и т.п.);
- не будет издеваться над животными (отрезать части от живого тела животного и т.д.) - употреблять мясо в пищу можно только после безболезненного умерщвления животного;
- установит судебную систему, которая нелицеприятно будет регулировать реализацию выше указанных принципов и перед которой все люди будут равны (запретит расизм и т.п.).

Эта судебная система должна придерживаться принципа презумпции невиновности. Критерием в решении проблем межчеловеческих отношений должно стать стремление к Справедливости, а конкретные законы в этой области должны быть максимально приближены к положениям, изложенным в соответствующих частях Устной Торы (трактаты Талмуда - **Бава Кама, Бава Мециа, Бава Батра** и т.д.).

И в этом желательно советоваться с мудрецами Торы.

Вот, пожалуй, и все.

Однако теперь начинается вторая, сложная часть проблемы. Обозначу лишь несколько моментов.

1. Очевидно, что ни одна из существующих религий других народов не включает в себя все изложенные выше принципы. И тогда остается вопрос: как организовать свою духовную жизнь, что и как надо делать?
2. Как жить в стране, социальное, политическое и т.п. устройство которой не только не соответствует, но - мешает организовать жизнь так, чтобы человек был угоден Всевышнему?
3. Где «искать ответ», если возникают спорные вопросы и неясности?
4. Как стать полезным членом общества и, с одной стороны, творить добро, а с другой - избегать активного участия и соблюдения местных традиций и обычаев, противоречащих указанным выше принципам?

И это лишь те вопросы, которые возникают при первом приближении к обсуждению проблемы.

Когда-то, еще в Москве (в конце 70-х), я сформулировал парадоксальную мысль: очень трудно быть **неевреем**.

Эта формулировка и в самом деле парадоксальна, потому что, казалось бы, трудно быть именно евреем. На протяжении всей еврейской истории (и до сегодняшнего дня) евреев преследуют, мучают, уничтожают... И все же - как хорошо быть евреем!

В этом - парадоксальность ситуации. И в этом же заключается сложность найти на Ваши вопросы такие ответы, которые могли бы меня самого достаточно удовлетворить.

Вы спрашиваете - что читать. Рекомендую читать Тору (Пятикнижие). Но только в таких переводах, которые сделаны без отклонений от традиции (не в христианских «трактовах», в частности). При этом, естественно, можно опускать тексты, где описаны законы, предназначенные исключительно для евреев (законы шаббата, кашрута и т.п.).

Рекомендую прочесть некоторые книги Танаха (еврейской Библии): Притчи царя Соломона (Мишлей), Экклезиаст (Коѓелет), книга Иова.

Полезно читать книги, составленные мудрецами Торы - в помощь тем, кто стремится «высветлить свою душу» и сделать свое поведение более мудрым и серьезным. Я бы рекомендовал читать английские переводы, изданные уважаемыми издательствами - Artscroll, Feldheim и др.

В США за последние 25 лет достигнут высокий уровень переводов, сочетающих грамотность с определенной культурой изложения таких текстов.

Культура переводов на русский язык находится пока на начальной стадии развития. Зато на русском языке есть немало других хороших и полезных книг. Это - русская классическая и современная, а также переводная литература, в которой содержатся мысли и чувства, возвышающие человека.

Примеры приводить не хотелось бы. Они были бы слишком субъективными.

Что же касается гиюра, рекомендую прочесть ответы (на сайты еврей.com) на следующие вопросы:

Мы любим друг друга...

Еще раз о гиюрах, еврействе по матери

Принять гиюр, потом - не соблюдать.

Хочу принять гиюр с чего начать?

Автор текста Элиягу Эссас

Сам придумал благословение...

Шалом, рав!

Где-то вычитал, что когда мудрецы установили благословения (имеется в виду их текст), они также запретили произносить благословения сверх установленных. Верно ли это? Каков тогда статус американского “G-d bless you”, которое мне доводилось получать от здешнего рава (Хабад)? И еще, можно ли пользоваться этим благословением в знак вежливости к тому, кто чихает (как здесь — в США — принято — мол, чтоб вы были здоровы), и как к нему относиться, если им благословляют меня а) чтобы благословить; б) желая мне здоровья? Есть ли разница, от кого оно исходит: от еврея или нееврея?

Не могли бы Вы также попутно объяснить, почему тексты благословений иногда испытывают небольшие изменения — от сидура к сидуру?

Спасибо и будьте здоровы!

**Накоб
Florida, USA**

Наши Учителя “вывели” формулу благословения (на иврите — браха; во мн. ч. — брахот) на основе знаний, которые были получены ими в процессе постижения открытой евреям Мудрости, в том числе — об устройстве Высших миров. И если человек произносит благословение по “формуле”, в духовных мирах возникает каскад изменений, оказывающих потом воздействие и на ситуацию в нашем мире. Поэтому, услышав благословение, произнесенное “по полной формуле”, следует ответить: “Амен”. Что, по существу, означает — “Я тоже встраиваюсь в этот каскад, считая сказанное хорошим и правильным”.

Что такое “полная формула”?

В переводе она звучит так: “Преклоняюсь перед Тобой, Всевышний, Управляющий всем Миром, который...”. И вместо уточнения вставляется обозначение объекта благословения или — благодарности. Например: “...творящий плоды дерева”. Или: “...повелевший зажечь субботние свечи”. Или: “...(постоянно) укрепляющий Иерусалим”.

Такие брахот установлены с однозначной точностью, и мы не можем сокращать их, дополнять или “улучшать”. Потому что они, как уже было сказано — не просто фразы, но — своего рода механизм запуска каскадов изменений в духовных мирах.

И произносить их надо не в любой момент, когда захотелось, но — в определенных ситуациях, когда их можно или необходимо произносить.

Но вот пожелания другому человеку или — вообще обращение к Творцу, например, с просьбой, можно говорить без ограничений. Потому что они, образно выражаясь, “стоят на предохранителе” и не обладают способностью запускать каскад изменений. Они просто “складываются” в определенных местах духовных миров и “приводятся в действие” только в рамках общей структуры Управления миром.

При этом необходимо соблюдать следующие правила:

1. Не произносить Имени Всевышнего на иврите вообще. И даже — на другом языке делать это осторожно, с почтением.
2. Не произносить пожеланий “просто так”, не вдумываясь, “ничего не имея в виду”.
3. Не произносить — слишком часто.

Поэтому пожелание: “Пусть Всевышний пошлет тебе здоровье” и т.п. можно говорить. Еврею и нееврею. И принимать — от еврея и нееврея. Есть только один нюанс: следует всячески избегать получения благословения от нееврея, в котором он назовет имя одного из богов (то есть — идолов). Любых религий.

Что делать, если нееврей, не спрашивая, пожелал Вам что-то хорошее, использовав при этом имя или имена, традиционно принятые в его религии?

Мысленно тут же аннулировать значение этого имени, но вслух — искренне поблагодарить за хорошее пожелание. Искренне, ведь человек не имел в виду ничего плохого...

Что касается “вариантов” текстов благословений “по полной формуле” в разных сидурах, отмечу, что отличаться могут лишь предваряющие само благословение слова, но и статус их — иной, нежели у слов “полной формулы”.

Автор текста Элиягу Эссас

Разве не все евреи читают еженедельно одну и ту же главу Торы?

Уважаемый рав!

У вас на сайте написано, что мы должны читать "Беһар", а на сайте ХАБАДа - "Эмор".

Чему верить? Что читать?

Спасибо!

**Давид
Израиль, Ашдод**

В Израиле йом тов (праздничные день, установленный в Торе) отмечают один день, вне Израиля - два дня. Так что, бывают ситуации, когда у нас в Израиле - суббота, а за границей шаббат совпадает с праздничным днем. В связи с этим в субботу в Израиле, как обычно читают очередную недельную главу, а вне Израиля - относящийся к данному празднику отрывок из Торы (недельную главу, как понятно - не читают).

Таким образом, евреи, живущие за границей, в чтении Торы отстают от нас на одну недельную главу.

Обычно через несколько недель мы в Израиле читаем одну недельную главу, а вне Израиля - читают две на одной неделе. После чего евреи Израиля и всего мира снова «встречаются» и объединяются в чтении одной и той же недельной главы.

См. на сайте и ответ «Недельная глава с опережением».

Автор текста Элиягу Эссас

ДЕТИ И ИНТЕРНЕТ

Эта история — не о чудесном обогащении и не «страшилка» о хищниках и их жертвах. В моем рассказе вы не найдете сенсаций, о которых кричат заголовки газет. Однако же случай, который я собираюсь здесь описать, многому научил меня и членов моей семьи. И, надеюсь — будет поучительным и для других людей...

Я привыкла доверять своим детям. Разумеется, я слышала о том, как дети, бесконтрольно пользуясь Интернетом, причинили себе вред. «Нет, мои дети не такие, — думала я. — Они — очень хорошие, послушные, честные добрые и соблюдают принятые правила».

Впрочем, я сделала слабую попытку проконтролировать их. Но вскоре отступила.

Наш компьютер стоял в общей комнате. Мы с мужем не всегда дома, и я разрешала детям пользоваться компьютером и в наше отсутствие.

Нет, ничего такого ужасного не произошло. Это было пока лишь тревожным сигналом. Как будто бы загорелся предупреждающий огонек...

Однажды вечером я сидела у компьютера и увидела электронное сообщение для моей дочери. Я, конечно, не читала ее электронную почту, но на этот раз я взглянула на сообщение и увидела шокирующий своей грубостью «ник» (псевдоним в сети Интернета).

Дочь училась в еврейской религиозной школе — в ее окружении такие слова обычно не употребляют.

Когда я спросила ее, кто это пишет ей — дочь сделала вид, что вопрос ее рассмешил:

— Этим псевдонимом, — ответила она, — пользуется в почте моя школьная подружка Марта.

— Неужели?! — усомнилась я. — А ее мама знает об этом?..

Я все еще была потрясена, но, в конце концов, рассудила, что в каждой семье — свои стандарты. И успокоила себя тем, что уж моей дочери никогда не пришло бы в голову придумать себе столь вульгарный псевдоним.

Однако же что-то внутри продолжало тревожить меня, что-то «не сходилось».

Через несколько дней дочь сама ко мне подошла и призналась, что на самом деле таким именем подписывается мальчик, с которым она регулярно переписывается. Они даже планировали встретиться.

Я была в ужасе. Никогда не подозревала свою дочь в том, что она будет что-то делать за моей спиной. И не предполагала, что она может вступить с кем-то в сомнительные отношения. Ведь обычно она — очень ответственная.

А тут... Даже ее соученицы, когда она поделилась с ними своей тайной, как оказалось, не одобрили ее действия (я очень благодарна им за попытки образумить мою дочь). Но и это девочку не остановило. Переписка с мальчиком увлекла ее.

Все мы знаем, как легко в сети Интернета попасть в ловушку. Вполне возможно, «адресатом» был вовсе не мальчишка ее возраста... Подобные истории хорошо известны.

Конечно же, я должна была ее наказать. Мы закрыли дочери доступ к Интернету...

Понятно, что без криков и слез — не обошлось. Но мы были непреклонны.

Из всего этого я вынесла полезный урок. Отныне я — уже не та доверчивая и наивная мама, какой была прежде.

Теперь мы платим некую цену за наш вынужденный контроль и связанные с ним соответствующие ограничения. Мы следим за всей корреспонденцией, которую получают наши дети и выключаем компьютер всякий раз, когда выходим из дома и даже из комнаты.

Порой я ощущаю себя тюремным надсмотрщиком. Но не сомневаюсь, что мы сделали правильный выбор. Так, на мой взгляд, следует поступать всем родителям, имеющим детей-подростков.

Нам доверены души наших детей. Они пришли в этот мир чистыми, и задача родителей — постараться сохранить их душевную чистоту.

Признаю, что на самом деле это была, скорее — моя ошибка. А дочь... Она — еще ребенок. И далеко не всегда в состоянии отдавать себе отчет в собственных поступках и побуждениях.

Нам еще повезло — мы вышли из сложившейся ситуации относительно легко, без потерь. Подразумеваю в данном случае не только угрозу, которую может таить в себе Интернет, но и опасность, что нас, вольно или невольно, одурачат собственные дети...

— Как, ты мне не доверяешь?! — воскликнет твоя дочь (или сын) в попытке пресечь родительский контроль.

Содержание произнесенного вслух ответа на эту реплику может быть разным. В зависимости от особенностей взаимоотношений в семье. Но правильной внутренней реакцией родителей ребенка подросткового возраста в этой ситуации должно быть — твердое «нет»...

**Материал международной еврейской религиозной организации Эш а-Тора
aish.com**

Перевод с английского

ЛИСТ ТАЛМУДА

Трактат Берахот

Лист 2 (часть 2)

Анализируя содержание Мишны (текст — см. на сайте обзор листа 2, часть 1), Талмуд задаётся напрашивающимся вопросом: почему Мишна начинается с уточнения времени чтения Шма в ее вечернем «варианте»? Ведь во многих случаях считается, что день начинается с утра, поэтому логичнее, казалось бы, было бы начать обсуждение с вопроса — когда следует приступать к чтению молитвы Шма утром?

Здесь же отметим, что Талмуд вообще не выдвигает вопрос, почему трактат начинается с исследования заповеди, предписывающей дважды в день произносить Шма. Это для Учителей вещь, судя по всему — вполне очевидная. И мы понимаем: причина такого порядка расположения тем в трактате состоит в том, что Шма — краеугольный камень, на котором стоит все здание еврейского мировоззрения.

Но вернемся к вопросу, заданному Талмудом. На него дается два ответа:

1. Именно такой порядок задан в самой Торе, ибо в отрывке, который излагает суть данной заповеди, сказано: «...ложась (вечером спать) и вставая (утром)». И Мишна, следуя тексту Торы, начинает обсуждения с вечерней Шма.

2. В описании процесса Сотворения мира в Торе сказано: и был вечер и было утро — день один (первый).

Этими двумя объяснениями Талмуд и задает тон всему трактату Берахот, и в каком-то смысле — всему изложению Устной Торы. Ибо в Устной Торе мир реализации заповеди Торы (практическая галаха, то есть — закон) и Устройство высших миров всегда рассматривается — одновременно.

Тут очень важно подчеркнуть: именно так мы стараемся, насколько хватает духовных сил, анализировать Устную Тору. Этот подход к исследованию создает дополнительные трудности, связанные со стремлением в каждой фразе и в каждом слове наших Учителей увидеть не только конкретизацию заповеди Торы, но и раскрытие еще одного окна в высшие миры. Зато это порождает надежду на получение дополнительных плодов в деле изучения Торы. И на все это, конечно же, нужно благословение (бераха) Небес.

Далее Талмуд выдвигает на обсуждение еще один, тоже как будто бы очевидный вопрос: почему Мишна, уточняя время чтения вечерней Шма, делает это, используя «отвлеченные» понятия. Как написано: «...когда коэны (служители в Храме) имеют право есть труму» (см. на сайте обзор листа 2, часть 1). Ведь из содержания Торы известно, что коэн, получивший туму (духовную нечистоту — см. на сайте обзор недельной главы Тазриа, первый годовой цикл) и, соответственно — временно лишившийся права есть труму, может вновь обрести это право с наступлением ночи. Точное указание времени для этого — цет а-кохавим, то есть — появление на небосклоне звезд.

Так не проще ли и, быть может, даже логичнее (как может показаться) было сказать, что Шма следует читать с момента выхода звезд? Зачем же упоминать коэнов? Тем более, что они как будто бы не имеют к данному исследованию никакого отношения.

Мишна, отвечая на вопрос, начиная с какого времени полагается произносить Шма, не используют простой путь в своем указании, — объясняет Талмуд, — потому что ставит перед собой цель: связать между собой эти две темы, «попутно» сообщая, что коэны могут есть труму с момента цет а-кохавим. И даже если коэн к моменту появления звезд не успел окунуться в микву (специальный бассейн, предназначенный для духовного очищения), это, хоть и является необходимой частью процесса духовного очищения и выхода из состояния таме, препятствием для трапезы, на которой коэн ест труму — все же не становится.

Данное правило о *коэнах* не лежит на поверхности. Ведь в Торе о *коэне* в состоянии *таме* (когда наступает последний день его пребывания в таком состоянии) сказано: «И зайдет солнце, и **очистится**, а после — сможет есть священную еду (*труму*)» (**Ваикра**, гл. 6б, ст. 7).

В этом отрывке не совсем ясно, к чему относится выделенное нами слово — «очистится» (на иврите — *ве-таһер*): то ли к *коэну*, что подразумевает, что он сам очистится, то ли к солнцу, что надо понимать как полное очищение небосклона от солнечного света.

Текст, который дается в Талмуде далее, проясняет ситуацию: выражение *ве-таһер* в приведенном фрагменте Торы означает — «невозвратный уход дня», то есть — время суток, которое начинается с заходом солнца и заканчивается появлением звезд. Учителя определяют, что этот период длится от секунды (мига) до нескольких минут. «Разброс» во времени объясняется тем, что, анализируя явление, Учителя пользуются разными методиками.

Теперь нам понятно, насколько глубоки слова Мишны. В одну-единственную фразу она вкладывает решение сразу же двух серьезных проблем. Более того, уточняя время, когда *коэны* (даже без *миквы*) очищаются и, начиная с этого момента *коэны* могут есть *труму*, а все люди — читать вечернюю **Шма**, Мишна связывает эти законы с космическими явлениями, сопровождающими наступление ночи — закладывая идею, что к исследованию вопроса, когда начинается ночь, подходы могут быть разными.

Так на нашем листе приводится несколько моделей рассмотрения данной проблемы, внутри которых Учителя оперируют, так сказать, понятиями, принятыми в быту. Например, «человек — и время, когда устраивают вечернюю субботнюю трапезу», «бедняк — и время, когда он принимается за ужин» (то есть берется ситуация, когда у бедняка нет светильника, либо светильник есть, но в нем слишком мало масла) и так далее.

Каков «общий знаменатель» таких моделей, и почему данные исследования так важны?

И вот здесь уместно дальше развить концепцию, которой мы руководствуемся в изучении этого (и других) трактата.

Речь идет об Устройстве Управления миром.

Ночь — символ отсутствия четкого ощущения Творца. **Символ галута**, в котором находится еврейский народ, а косвенно, через нас — и все человечество.

В период *галута* главная духовная работа — усиление **единения** Высших миров с нашим миром. В этом и состоит суть молитвы-клятвы **Шма, Израэль**.

Коэны — **модель еврея**, ибо предназначение *коэна* — служение Творцу. Та же роль в мире и у остальных евреев (в несколько ином выражении).

Трума — символ духовности (*рум* — «высокое»).

В самом начале Устная Тора формулирует великий принцип, который, учитывая только что открытый нами глубинный смысл обозначенных в ней понятий, мы прочтем так: как только люди оказываются *вгалуте* (наступает ночь), основная обязанность еврея (в Мишне — *коэна*) — духовная работа по возвышению мира (в тексте Мишны — разрешение есть *труму*).

Из первой же Мишны мы также узнаем, что нет необходимости ждать омовения в *микве* (то есть — того времени, когда удастся достичь очень высокого уровня). *Труму* едят сразу после наступления ночи. Иначе говоря (в глубинном контексте) — сразу же, до «*миквы*», осуществляют духовную работу, направленную на единение миров, внося в наш мир Имя Всевышнего.

Но как мы определяем начало *галута*? По выходу звезд? Когда они появляются на небосклоне, сомнений нет — наступила ночь. Ведь звезды видны, потому что нет солнечного света.

С другой стороны, человек должен чувствовать приближение ночи и раньше — за миг, за несколько минут до окончательного наступления ночи. Об этом и говорит Талмуд, разбирая примеры с субботней трапезой, ужином бедняка и т.п. (уже темно, но еще — не ночь)...

Таковы основные итоги изучения содержания второго листа трактата **Берахот**.

Автор текста Элиягу Эссас

